

El Liberal de Reus

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Reus mes 1.50 pts.
Trimestre 5
Extranjero y Ultramar: id. 9

Toda la correspondencia al Director.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción y administración e imprenta Plaza de la Constitución (pórticos).

Arucios y comunicados

precios convencionales

DIARIO POLÍTICO LITERARIO Y DE AVISOS Y NOTICIAS

Director: D. PEDRO NOLASCO GAY

Año III

Viernes 24 de Febrero de 1899

Núm. 54

FARMACIA SERRA

Abierta toda la noche.

12 años de continuadas curaciones y de una aceptación general, son las mejores pruebas para demostrar que el **JARABE SERRA** es el mejor remedio para combatir por crónica y rebelde **TOS** que sea toda clase de

La que paga más contribución de la provincia.

Doctor J. MIRÓ OCULISTA

Consulta en Reus: Los lunes y viernes desde cinco de la tarde, Arrabal Santa Ana núm. 1, piso 1.º

En Tarragona: los demás días de 10 a 1 mañana y de 3 a 5 tarde, habiendo trasladado su gabinete a la misma calle de la Unión, 7, 1.º

La hora de las verdades

Un discurso del señor Canalejas elocuente como todos los suyos, dió motivo para que el ministro de Hacienda pronunciara una oracion digna de las Cámaras españolas y propia de las circunstancias presentes. Porque suele ahora darse el tristísimo, vergonzoso caso de que los parlachines, que no los hombres serios, creen que es buena coyuntura la coyuntura que ofrecen las

desgracias de la nacion y la aprovechan para hablar sin tino, para amontonar cargos infundados y para convertir las discusiones del Parlamento en disputas. Y tales desafueros ni pueden tolerarse ni son propios de los momentos presentes.

Con ahuecar la voz, con encamparse, con proferir todos los lugares comunes que tienen trato con la insolencia, no se han de remediar las desdichas españolas. Los que tengan algo que decir, díganlo con la seriedad y entereza que demanda el buen sentido. Los que solo sientan prurito de inte-

rrumpir, afán de exhibirse, anhelos de sacar el cuerpo fuera, cállense, pensando en el país, ya que no mediten en su propia consideracion.

El discurso del señor Canalejas—no han de dolernos prendas—fué además de elocuente, serio, digno de un político de altura; pero á nosotros nos agradó mucho más la respuesta del señor Lopez Puigcerver, que con correccion, pero sin ridícula retórica; con aplomo, pero sin desplantes risibles; con energia pero sin alardes mentidos, confundió á cuantos acusan al Gobierno de imprevisor, probando que el crédito nacional ha pasado la borrasca última sin que el oleaje de los acontecimientos le hiciese zozobrar.

Y por si esto no bastara, el ministro de Hacienda, dueño en absoluto de la atencion de la Cámara, esgrimió la razon contra los enemigos del Gabinete, acosndolos con el brio que solo puede inundir lo verdadero á las almas que saben sentirlo.

El aplauso estruendoso con que fueron acogidas las palabras del señor Lopez Puigcerver, revelaba el asentimiento con que se oian verdades olvidadas por la pasiód ó por la mala fe. ¿Cómo hablar de debilidades, de torpezas, de imprevisiones de los liberales, por haber ido á la guerra? ¿Y quiénes acusan? ¿Los que estuvieron agazapa-

dos, huidos en los días graves y temerosos? ¿Dónde se encuentra el diputado ó senador, por suelta que tenga la palabra, que invocara, cuando era preciso que se invocase, la necesidad de renunciar á la guerra, á esa guerra que lamentan hipócritamente hoy muchos de los que la pidieron en el clamoroso anónimo de la exaltacion popular?

Hubo un político, el señor Pi y Margall, que á tiempo dijo que era necesario abandonar Cuba y no guerrear con la República norteamericana. Todos se revolieron contra él; y sus afines los republicanos del Congreso, ni defendieron su opinion ni siquiera la mencionaron. Pero fuera del señor Pi y Margall, ¿qué político de la oposicion habló contra la guerra? ¿Quién pidió que no siguiese? ¿Cual dejó de acudir á los tópicos viejos del patriotismo para que se caldease la atmosfera engañosa que cegó á España?

Pues entonces, ¿dónde están los espíritus fuertes, los previsores, los que hoy pueden acusar? En ningún lado. Desde Salmerón, que vocea, hasta Silvela que grita, todos, absolutamente todos los jefes de minorías, puestos en el banco azul, hubieran ido á la guerra y nos hubieran dejado en más grave situacion sin duda. Los tímidos y torpes de la víspera no pueden aparecer valerosos y listos al día siguiente.

ca la misteriosa orden? Se queria hacerle ir á Francia por algun grave motivo sin darle explicaciones, á fin de evitarle la natural inquietud durante el largo viaje de Argelia á Francia? Su madre estaria grave y correría algun peligro?

Ante esta idea Pedro palideció; una violenta turbación se apoderó de él. En un instante vió la pequeña casa de Bois-le-Roi, su alegre jardín, los paseos correctamente enarenados atestiguando el cotidiano cuidado, rasgando los rayos del sol el verdor de los grandes árboles, los pájaros persiguiendose y gritando desde las ramas. Pero la casa estaba silenciosa. En el cuarto del primer piso, sobre la mesa, cerca del lecho, bajo los paños dibujábase una forma rígida, los candelabros alumbraban en pleno día con fúnebre solemnidad, iluminando la cabeza grave é inmóvil de su madre.

Pedro experimentó una sensacion tan cruel que hizo humedecer sus ojos. Murmuró en alta voz: No!, no!, es imposible. No ha muerto tan lejos de mí!... Pero su corazón horriblemente oprimido, le subió á los labios con un sollozo. Lleno de angustia, miró á su alrededor. El primer objeto con que tropezó su vista, fué un gran crucifijo de marfil á la cabecera de su cama estendiendo desesperadamente sus torturados brazos. Vió un horrible presagio. En la sombra de aquel cuarto, el soldado, acostumbrado á la soledad y al peligro, tuvo miedo. Se dirigió á la ventana, la abrió, levantó la celosía y la pieza se inundó de luz. Respiró más libremente. Raciocinó y se acusó de debil, una mujer ciertamente no se habria mostrado más nerviosa y no se habria entregado más completamente á la imaginación.

El sol bajaba detrás de las colinas haciendo brillar bajo sus oblicuos rayos los dorados de los minaretes. Las calles desiertas una hora antes empezaban á llenarse de gente. Los árabes marchaban á pasos mesurados, balanceando sus albornoces con silenciosa dignidad. Los labradores se dirigian al campo activando la marcha de sus asnos lanzando agudos gritos. En un café moro abierto en frente de la casa de Severac, los tones de una guzla acompañando

El conde tomó á Pedro por el brazo, Merlot puso se á andar y el jóven se alejó. Parecía á Sarah que su corazón se iba con él. Se apoyó en su sillón para no caer y temiendo dejarse arrastrar á alguna manifestación de desesperación que le perdería, se fué á su cuarto. Allí tendida en el lecho, la cabeza hundida en las almohadas pudo llorar y grita sin que nada le impidiera disimular su exasperado dolor. Solamente por la mañana, fatigada y devorada por la fiebre se endormeció de un pesado sueño, lleno de agitaciones y de angustias.

A las siete y algunos minutos, el viejo cabriolet del posadero de Bois-le-Roi desembocaba del bosque por la carretera que pasa á lo largo del salto del lobo de Canalheilles. Sentado al lado del conductor, Severac se entregaba á tristes pensamientos. La masa blanca del castillo ofreciendose á través de los verdes árboles le sacó de la meditacion. Se inclinó para volver á ver aquellos parterres en los que habia pasado horas tan dulces siguiendo con la mirada á Blanca que se paseaba con su amiga. Las calles del parque estaban desiertas. Un pálido rayo de sol á través de la niebla matinal iluminaba la fechada de piedra. Los ojos del jóven se humedecieron y su corazón le subió á los lábios.

A través de los árboles en la calle que bordaba el camino creyó distinguir una blanca sombra. Al mismo tiempo un alegre ladrido llegó á sus oídos. Fane la bella perra negra, corría á lo largo de la zanja reconociendo á su amigo. Detrás de la perra iban la señorita de Cygne y Magdalena. El carruaje marchaba rapidamente. Con la mano le hizo un señal de adios y se detuvieron inmóviles siguiendole con la mirada. Pareció á Severac que Blanca llevaba su pañuelo á los ojos. Quiso saltar y gritar... Un recodo del camino le impidió la feliz vision y temblando; trastornado, solo vió la carretera que estendiendose delante de él, en línea recta, dejaba atrás la felicidad.

Teniendo en cuenta estas razones, se aplaudió anteayer por la mayoría el magnífico discurso del señor ministro de Hacienda, porque ya va cansando ver que menudean los Pilatos; porque ya encocora advertir que se abrogan el papel de fiscales quienes merecen ser acusados. Hay sed de verdades. Es preciso saciarla, y puestos á ajustar cuentas, es necesario con textos en la mano dejar saldadas las de todos.

¿Conservadores ó anarquistas?

Hace dias lo anunciamos y la realidad ha venido á confirmar ampliamente nuestros pronósticos, por demás tristes. La actitud del señor conde de las Almenas constituía un peligro, no tanto por la importancia política de este personaje, especie de «segundón de Gascuña» en el partido conservador como los que en la comedia de Rostand acaudilla Casbón de Castel Jaloux, cuanto por el interés con que los elementos opositoristas, que todo lo posponen á su deseo, ya famélico é idrónico á la vez, de asaltar el banco azul, habían de recoger y corear las frases de «comedia heroica» de que el señor conde ha hecho sin duda abundantísimo acopio en estos últimos tiempos. En efecto, así ha ocurrido; y si continúan algún tiempo los políticos conservadores y en la actitud sencillamente descomedida y antipatriótica que ayer observaron en la alta Cámara, marcharíamos con lastimosa rapidez por la pendiente que en el país vecino ha hecho ya despeñarse á muchos y abrieron un abismo entre las dos mitades de la nación, amenazando seriamente la seguridad de ésta y comprometiendo su prosperidad y su porvenir.

Esas palabras gruesas del señor conde de las Almenas contra el ejército no son, en realidad, tan graves como la actitud de rabiosa intranquilidad de que los conservadores hicieron alarde ayer, al levantarse á hablar el señor Sagasta. El mismo conde de las Almenas, en un intervalo lúcido y tranquilo de su perorática lírica, lo observaba con acierto. En el senado faltaba ayer y hacia falta el verdadero jefe del partido conservador, el Pontífice la cabeza visible, como dijo el señor Romero Robledo en ocasión solemne; faltaba el difunto señor Cánovas del Castillo, que es tanto como decir: faltaba el hombre para quien, el honor de la patria, los grandes prestigios de la nación

significaban más que el deseo de ahogar la voz de la mesura y del raciocinio que el prurito de hablar enfáticamente de Carnavales y de bailes de cabezas.

Desean los conservadores que haya bailes de cabezas, y corean esos arranques teatrales porque no temen por las suyas.

No; no hay cabezas en el partido conservador; no hay sino lenguas viperinas, decididas á disolver y á destrozar, si pueden, cuantos elementos de unión, de reorganización y de respetabilidad le quedan á la Patria; no hay sino enorgúmenos vociferantes, como las derviches aulladores de Constantinopla, pero sin fe, sin profeta y sin Dios no hay sino hombres desfavorecidos, poseídos por la eterna y jamás saciada ni aun satisfecha ambición de ser ministros, otros «segundones» ó «cadetes» (como hemos dicho todos), que ni siquiera brillan por la retumbancia escandalosa de las frases, y se limiten á gritar, á interrumpir, á hecharlo todo á barato, como si no se tratase de asuntos de la mayor trascendencia, como si en la discusión entablada no fuera envuelto algo que es y siempre ha sido y siempre debe ser profundamente respetable, so pena de entregar la Patria al furor anarquista, de que parecen poseídos los que aun se llaman conservadores.

De «El Globo»

LAS REFORMAS SOCIALES

El trabajo de las mujeres

Los proyectos leídos anteayer en el Congreso por Sr. Capdepon son los siguientes:

El primero se refiere á la reglamentación del trabajo de las mujeres, y dice así:

«Artículo 1.º Queda prohibido el trabajo nocturno en los establecimientos industriales y mercantiles á las mujeres.

Para los efectos de esta ley se entenderá trabajo nocturno todo aquel que se haga desde las nueve de la noche hasta las cinco de la mañana.

Art. 2.º La duración del trabajo efectivo de las mujeres no podrá exceder de diez horas durante las veinte y cuatro en los establecimientos industriales ó mercantiles, cuyas diez horas serán interrumpidas por descansos de una duración total de hora y media cuando menos.

Art. 3.º Se prohíbe el trabajo de las mujeres en aquellas operaciones que perjudiquen con particularidad el organismo femenino.

El Gobierno determinará las ocupaciones que se hallen en este caso oyendo al Cuerpo de Sa-

nidad á las sociedades de Higiene legalmente constituidas, cuyos informes se publicarán en la «Gaceta».

Art. 4.º Quedan prohibidos á las mujeres los trabajos subterráneos.

Art. 5.º Cuando el alojamiento de los obreros dependa en alguna manera de los gremios ó jefes de los establecimientos industriales, será absolutamente obligatoria la separación completa de las personas de diferente sexo que no pertenezcan á una misma familia.

Art. 6.º El Gobierno determinará en el plazo de un año, contado desde la publicación de la ley en lo servicio, administrativos que se organicen, los cargos que pueden confiarse á las mujeres, indicando en cada uno de ellos las condiciones para el ingreso y ascenso.

Art. 7.º La sanción penal, las garantías y el procedimiento para la ejecución de es e decreto será objeto de ley especial aplicable á todo lo que se refiere á relaciones entre obreros y empresarios».

El trabajo de los niños

El proyecto de ley relativo al trabajo de los niños dice así:

«Artículo 1.º Los niños de ambos sexos menores de doce años no serán admitidos al trabajo en ninguna fábrica, taller, fundición ó mina.

Art. 2.º Los menores de ambos sexos de 12 á 14 años, cualquiera sea la duración del trabajo en que se les ocupe, no emplearán en el mismo como maximum mas que 5 horas, sin que el trabajo consecutivo exceda de cuatro.

Los menores de estas edades no podrán ser empleados: 1.º en minas, canteras ó trabajos subterráneos; 2.º en establecimientos destinados á la elaboración ó manipulación de materias inflamables ó insaludables; 3.º en los trabajos de maquinaria que obtengan por acción independiente del de la fábrica, y 4.º en la limpieza de motores y piezas de transmisión mientras esté funcionando la fábrica.

3.º Queda prohibido el trabajo de los niños en los domingos y días de precepto, siempre que los primeros sean menores de catorce años.

Art. 4.º No podrán emplearse en el trabajo de las fábricas á los niños que no presenten certificado de estar vacunados y de no padecer enfermedad orgánica contagiosa, y que no acrediten saber leer y escribir ó presenten un certificado acreditativo de que asisten tres horas por día y dieciocho por semana á la escuela, cuando el local de ésta se halle situado á menos de tres kilómetros de distancia del establecimiento en que se ocupen.

Art. 5.º Interin la iniciativa individual no sostenga las escuelas necesarias, será obligatorio en todo establecimiento fabril distante más de tres kilómetros de una escuela en la que se ocupen constantemente más de veinte niños, el sostenimiento de una de éstas, pudiendo deducir de sus salarios la parte necesaria para la remuneración de su enseñanza, según sea costumbre en la localidad.

Caso de que esta parte de salario no fuese suficiente para el sostenimiento de la escuela, el fabricante ó empresario está obligado á proporcionar lo necesario

Art. 6.º Independientemente [de la acción del Estado, las sociedades particulares de niños quedarán encargadas de dar cuenta al Gobierno cuando éste se lo pida, de las reformas convenientes respecto á la higiene de los establecimientos y organización de las escuelas.

Art. 7.º Que prohibido á los menores de diez y ocho años todo trabajo de equilibrio, fuerza y dislocación en espectáculos públicos.»

Los restantes artículos hasta el número 15 de este proyecto de ley son de menos importancia y se refieren en su mayoría á determinar la sanción penal en que incurrirán los contraventores.

CRONICA

Para los soldados repatriados

Sorteo, para el día 29 de Febrero próximo, de las dos artísticas figuras de movimiento que adornaban el Ramillete de dulces del gran Café de España, cedidas por el dueño del propio establecimiento.

El producto se destina á beneficio de los soldados que regresan de Cuba y Filipinas heridos ó enfermos.

Prelo del billete: 25 céntimos de peseta.

Se expenden billetes en la Redacción de EL LIBERAL DE REUS.

Nuestro Excmo. Ayuntamiento celebrará esta noche la sesión ordinaria de segunda convocatoria correspondiente á la presente semana sea cual fuera el número de señores concejales que se reúnan.

Los precios corrientes al por mayor á que se han cotizado en el mercado de Barcelona los cereales y harinas de Aragón, durante la última semana, son los siguientes:

Trigos: Aragón Monte de 32'72 á 33'18 pesetas los 100 kilos; Id. Huerta de 31'05 á 32'20; Cebada de 18'92 á 19'28.

Harinas elaboración por cilindros:

1.ª Extra blanca de 42'66 á 43'26 pesetas los cien kilos; 1.ª Superfina blanca de 40'86 á 42'06; 1.ª núm. 2 de 37'86 á 38'46; 1.ª número 3 de 36'05 á 37'86; 1.ª núm. 4 de 30'64 á 34'25; 2.ª á 21'63; 3.ª á 18'02; 4.ª de 13'82 á 14'43; 1.ª Extra fuerza de 42'66 á 43'87; 1.ª Superfina de 41'46 á 42'06; 1.ª núm. 2 de 39'06 á 40'26;

XIII

Habían dado las cuatro de la tarde. El ardiente sol de septiembre empezaba á descender en el cielo de implacable serenidad. Un ligero soplo de aire hacia apenas oscilar las desmelenadas hojas de las palmeras. Orán que desde la mañana parecía una villa muerta, sacudía lentamente la torpeza de la fastidiosa siesta. Sordos zumbidos semejantes á la de una colmena que se despierta, subían desde el puerto á las colinas cubiertas de blancas casas. Sobre el mar azul-zafiro, un aviso con pabellón tricolor, dejaba escapar por su chimenea un pequeño hilo de humo negro que se tendía sobre las inmóviles aguas. Los mozos de cordel árabes, acostados á lo largo del parapeto del muelle, dormían á pierna suelta á pesar de los toques de campana de una embarcación española que deseaba terminar el cargamento de naranjas.

En las calles transformadas en horno, solo un pequeño cazador de infantería marchaba con paso ligero siguiendo con cuidado la banda de sombra que las paredes de los jardines proyectaban en el suelo. Llegado delante de un pabellón cuadrado, de construcción europea y cuyas ventanas estaban cerradas por celosías blancas, se detuvo y después de un ligero descao, con respetuosa discreción llamó á la puerta. En el mismo instante una ventana del entresuelo se abrió y habiendo una mano levantado la celosía, apareció en pleno sol la bronceada y enérgica cabeza de Severac. El pequeño cazador llevó su mano al kepis mientras sus dos talones se juntaban vivamente y toda su persona adquiría una rigidez automática.

—Qué hay, Bruno? preguntó Severac.

—Mi comandante, respondió el pequeño cazador, una carta para vos que acaba de llegar á la plaza. Y registrando en la cartera de cuero que llevaba en bandolera añadió:

—Viene de Alger, por el guarda-costa...

Pedro tomó la carta y dijo gracias con una amistosa mirada y

cayó la celosía chocando en la pared. El pequeño cazador dió media vuelta y se alejó.

En su cuarto lleno de fresca oscuridad, Pedro examinó el sobre y murmuró: «No es de mi madre» y dió algunos pasos al azar, haciendo dar vueltas entre sus dedos á la carta pero sin abrirla. Su fija mirada parecía seguir una visión. En un instante con su pensamiento atravesó el mar y las provincias. No tenia delante de sus ojos los verdos grises de Africa empolvados de fina arena llevada por el viento del desierto, sino las oscuras hojas de las encinas á fines de septiembre, las floridas y espesas pelusas de las cicutas, el brillante espejo de los estanques reflejando las plateadas nubes del cielo de Francia. Latiendole el corazón; bajo la adoritera bóveda de los tilos, veía confusamente pasar un vestido blanco arrastrado con ligero ruido las primeras caídas hojas. Iba tras ella, respetuoso, tímido, no osando acercarse y la veía desaparecer subitamente.

El reloj marcó el medio día. Lanzó un suspiro, pasó las manos por sus ojos como para hacer desaparecer definitivamente aquella aparición, se sentó en un divan cuyos fruncidos almohadones conservaban aun la traza de su sueño y rompió el sobre. Escapóse un papel y cayó sobre la estera que cubría el entarimado. En lo alto de la hoja impresa, aparecían estas palabras: «Ministerio de la Guerra» y en una escritura administrativa, una orden del Ministro, llamándole á Francia sin explicaciones y en tres líneas, con la concesión de una consigna. Pedro recogió el papel y lo leyó con atención, dos veces, como si no creyera á sus ojos. Se levantó y se puso á andar por el cuarto, meditando profundamente. Po-qué esta orden? Que quería decir aquel mandato? Era una licencia disimulada? Una licencia directamente enviada del gabinete del ministro, esto es, pasando por encima de la cabeza de sus jefes y emanando de la autoridad superior? Bajo qué pretexto? No merecía ninguna reconvencción. Tal vez merecía una gracia por haber recibido una herida grave, tres meses antes, en un combate con los Salad-Sidi Cheick. Pero ya estaba curada su herida y nada había perdido. Qué signifi-

1.º núm. 3 de 38'46 á 40'26; 1.º núm. 4 de 29'44 á 30'64; 2.º de 19'23 á 21'03, 3.º de 16'62 á 16'82; y 4.º de 12'62 á 14'42.

Los solemnes funerales celebrados anteayer mañana en la parroquial iglesia de San Juan Bautista de Tarragona en sufragio de las almas de D. Francisco de B. Muñoz y Montserrat hermano de nuestro querido amigo particular el ex-Alcalde de esta ciudad don Juan Muñoz, y de su esposa doña Rosalia Odena y Borrás, viéronse concurridísimos por amigos y conocidos de la apreciable familia de los finados la cual pudo convencerse con ello de las muchas simpatías de que goza en la vecina capital.

Procedente de la casa constructora de Mr. Verne, de Beziers (Francia), condujo al puerto de Tarragona el vapor «América», un arado para grandes rotaciones, consignado al industrial en maquinaria agrícola D. Marcelino Vicens, representante de la mencionada casa Verne. Este arado he sido adquirido por D. José Canadell, mayordomo de la finca denominada «Boella» (Canonja), propiedad de doña Javiere de Castellarnau, en donde tendrá ocasión de verla funcionar dentro de pocos días todas las personas que se interesan por los adelantos de la agricultura.

Dicho arado, que llamó mucho la atención de cuantos se hallaban el martes en la plaza de Olózaga de la vecina capital, tiene la fuerza de 40 caballos, y con el auxilio de un malacote bastan cuatro caballerías para verificar una labor de 70 á 80 centímetros de profundidad.

De seguro no será el último arado que se importe para aquella plaza, pues según nos han manifestado personas inteligentes, es condición precisa para el desarrollo de las plantaciones de vias americanas, verificar los surcos á gran profundidad, y esto solo se consigue con el arado de Mr. Verne; del tipo que nos ocupa.

Ha llegado á Punta Delgada (islas Azores) el trasatlántico francés «Cherbon», procedente de Cienfuegos.

Conduce á bordo 887 soldados españoles.

Uno ha muerto durante la travesía y 19 están enfermos de gravedad.

Han terminado en Cherta las instalaciones llevadas á cabo por la sociedad explotadora del importante salto de agua del Azud Cherta, para dotar de alumbrado eléctrico á aquella importante villa, así como la colocación del cable conductor.

En breve, y á pesar de lo que en contrario asegura algún «ingeniero» (léase la palabra como está escrita: con letra bastarda), el mismo salto de agua que nos ocupa se utilizará para las instalaciones de Tortosa estableciéndose una notable economía en los precios que rigen actualmente.

Ha debido llegar á Marsella la antigua reina Ranavaló de Madagascar, destronada por los franceses. Será llevada á Argelia para que no pueda comunicarse con sus súbditos y promover disturbios en la gran isla africana. Sabido es, sin embargo, que desde los amores que la ex-reina Ranavaló tuvo con un francés, de los cuales nació una criatura, sus vasallos la considerarán menos que antes.

Entre los repatriados llegados anteayer á Tarragona figuran los siguientes hijos de la provincia:

- José Catalá, de Tarragona.
- José Aymat, de ídem.
- Pable March, de ídem.
- Faustino Aulestia, de Porrera.
- Pablo Bofarull, de Secuita.
- Diego Prats, de Dilldecona.

También en Tarragona se ha presentado estos días un perro, al parecer, hidrófobo. Viósele por primera vez el domingo, sin que pudiera dársele alcance, viéndosele otra vez el martes y por último en la mañana de ayer.

Según noticias, el can ha mordido á algunos de su raza, los cuales se ha ordenado que, convenientemente sujetos, sean puestos en observación ó se proceda á su muerte.

Dicen de Madrid que el general Linares ha dirigido una enérgica carta al conde de las Almenas, pidiéndole explicaciones acerca de los juicios que emitió en el Senado.

Se asegura que dicho general ha encargado á los generales Segura y Michel la practica de ciertas gestiones.

Uno de los párrafos de la carta que el general Linares ha enviado al conde de las Almenas dice así:

«Si retiradas de los labios conserva el corazón las injurias que me ha dirigido deseo arrancarle de su podrido corazón esas frases.»

Los generales Segura y Michel, padrinos del general Linares, han entregado esta carta al conde de las Almenas.

Este les ha contestado que rechaza el lance. Los amigos del general Linares dicen que este le provocará de cualquier modo, para hacer inevitable el desafío.

Lo recaudado ayer en esta ciudad por consumos asciende á pesetas 590'54.

MIL PESETAS al que presente CÁPSULAS DE SÁNDALO mejores que las del DR. PIZÁ de BARCELONA, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

DESDE MADRID

Madrid 22 Febrero de 1899.

Enredada está la situación política y nadie es capaz de prever lo que va á pasar.

Dos sesiones han celebrado las Cámaras y han resultado dos fracasos nacionales.

En el Senado el Conde de las Almenas buscando popularidad personal echando entorchados y fajas en el arroyo y los agredidos sin una nota de viril energía ofreciendo sus altas investiduras parlamentarias para que los Tribunales las juzguen con toda la plenitud de sus facultades.

Los ministros torpes en demasía y las oposiciones dejando á un lado los intereses del país para salvar tan solo sus intereses políticos.

Solo el señor Canalejas logró ayer llamar la atención del país sensato, tocando la cuestión de la Hacienda que ha de ser la cuestión de las cuestiones de este momento histórico.

El ministro de Hacienda estaba en muy mala situación, pues á estas horas debían estar ya leídas desde la tribuna del Congreso, sus proyectos de ley para salvar el estado económico del país que amenaza completa ruina, y no pudo dejar de decir algo que á estas horas habrí influido de una manera fatal en la Bolsa, haciendo sufrir notable depreciación de sus valores que locamente venían sosteniendo unos cambios altos en abierta oposición con la triste realidad.

El ministro dijo claramente que las Cubas y las Filipinas debían ir á cargo de las islas de Cuba y de Filipinas y que tan solo España estaba obligada cuando no hubiera otra esperanza.

De momento nada de amortización ni de pago de intereses pues no hay crédito legislativo para ello, pero que en cuanto á intereses algo se les daría.

Lo mejor habria sido que nada hubiera dicho, pues así solo habria perdido algo la personalidad, que nada significa ante los intereses del país y ahora con sus palabras su autoridad personal no se ha afianzado y los intereses públicos de Bolsa han de resultar perjudicados pero de una manera incierta, pues nadie puede asegurar que el señor Ministro actual llegue á presentar cambios ni proyectos de ley sus pensamientos ó sus opiniones particulares y que no sabe lo que resolverá el que haya de dar solución á estas cuestiones.

Hoy el Gobierno será derrotado en las sesiones del Senado: el telégrafo, anticipará el resultado; pero de fijo saldrá vencido el Gobierno.

No creo que esa derrota traiga la crisis. Esto no puede venir ni vendrá sino hasta despues de ratificado el tratado de Paris; pero no tardará en presentarse ni un día mas despues de la ratificación.

El interés político del día está hoy en los escaños del Senado.

En el Congreso empezará la interpelación de los republicanos que dará lugar á algun escándalo y á torneos oratorios, poco apropiados á las supremas necesidades de la patria.

B.

OFICIAL

REGISTRO CIVIL

del día 23 de Febrero de 1899.

Nacimientos

Josefa Martí Folch, de José y Maria.—Antonio Romeu Domingo, de Antonio y Rosa.

Matrimonios

Ninguno.

Defunciones

Ninguna.

COMERCIAL

MOVIMIENTO DEL PUERTO DE TARRAGONA

Entradas del día 22

Vapor español «Correo de Cartagena», de 258 ts., c. S. Cardona, de Cetta. con bocoyes vacíos, consignado á los Sres. Vda. y sobrino de P. Ferrer Mary.

Despachadas:

Ninguna

BOLSÍN DE REUS.

ANTONIO DEMESTRE.—MONTEOLS, 27
Cotización en Barcelona á las cuatro de la tarde de ayer.

Interior.....	59'17	Exterior.....	—
Aduanas.....	91'—	Nortes.....	39'55
Francias.....	38'—	Filipinas.....	69'—
Cubas 86.....	60'37	Cubas 90.....	51'50
Obligaciones 5 p ^s Almansa.....	—	—	83'—
Idem 3 p ^s Francia.....	—	—	43'50

PARIS

Exterior..... — | Nortes..... —

GIROS

Paris..... 28'75 | Londres..... 32'43

Cambios corrientes en el día de hoy en esta plaza, facilitados por los corredores de Comercio de la misma.

Londres	90 d ^{iv}	00'00	opers.
»	d ^{iv}	00'00	»
Paris.	90 d ^{iv}	00'00	»
»	8 d ^{iv}	00'00	»

VALORES LOCALES DINERO. PAPEL OPS.

Gas Reusense.	—	700
Industrial Harinera.	500	—
Banco de Reus.	475	500
Manufacturera de Algodón	—	100
C.ª Reusense de Tranvías	—	—
C.ª Reusense de Tranvías privilegiadas 5 por 100,	—	200

J. MARSANS, ROF.

Representante: JOAQUIN SOCIATS

REUS CALLE SANTA ANA 26 REUS

Cambios corrientes en el día de anteayer:

Interior.....	58'82	Exterior.....	69'50
Amortizable. —	—	Cubas 86.....	59'25
Cubas 90.....	49'75	Ext. Paris.....	55'75
Aduanas.....	91'—	Nortes.....	39'—
Francias.....	37'45	Filipinas.....	68'87
Obligaciones 6 p ^s Francia.....	—	—	83'50
Obligaciones 3 p ^s id.	—	—	43'12

GIROS

Paris. 28'75 | Londres. 32'45

Recomendaciones

OBRA NUEVA

Hijos ilustres de Reus

POR

FRANCISCO GRAS Y ELIAS

3 pesetas ejemplar.—Se vende en esta imprenta.

EN VENTA

Hay para vender en la Granadella un molino harinero de vapor en el que pueden instalarse otras industrias.

D rigirse á Ramon Gassó de La Granadella.

Sección religiosa.

Santos de hoy.—Santos Matias ap. y Modesto ob.

Santos de mañana.—Santos Justo, Nicéforo, Serapio y Víctor mrs.

TELEGRAMAS.

Madrid, 22.

Se espera que hoy hablen todas las primeras figuras de los partidos políticos en el Congreso al discutirse la proposición de Salmeron, y que fijen rumbo.

—En el Gobierno formado por los americanos en Puerto Rico figura como presidente un

individuo que es diputado de las cortes españolas todavía. El ministerio de la pequeña Antilla está formado por españoles exclusivamente.

—Castellanos ha dirigido un despacho al ministro de la Guerra, declarando inexacto las declaraciones que le atribuyen algunos periódicos de la Coruña.

Madrid, 22.

Esta madrugada ha vuelto á circular el rumor de lances entre generales. Pero todo ha resultado una mentira.

—Apenas llegado á Madrid el doctor Esquerdo, ha convocado la comision permanente de su agrupacion política tomando acuerdos que se traducirán en hechos de significacion política. Así por lo menos hay quien lo asegura.

—Dicen de Paris que pasan de 60.000 las personas que han desfilado por la capilla ardiente donde se halla depositado el cadáver de monsieur Faure.

Madrid, 22.

Como era de esperar han terminado por completo las manifestaciones en Paris contra el nuevo presidente de la República.

Los manifestantes se han retirado cansados al ver que la opinion pública no hacia caso de ellos. Anoche no hubo ni un manifestante ni los gritos de las demás noches anteriores.

Se han apaciguado los ánimos y ya no se temen conflictos.

—De Hong Kong se han recibido nuevos despachos diciendo que la censura militar en Manila es muy rigurosa y que tienen detenidos muchos cables grammas, todo esto lo prueba lo retrasadas que se reciben del Archipiélago. Sabe-se que los insurrectos filipinos han cañoneado el ala izquierda de la brigada Anderson, la cual tuvo que replegarse y reunirse á la brigada King, á fin de poder mantener la línea. Entonces los insurrectos resueltos á todo avanzaron preparando el combate que será rudo. La situación de los americanos es crítica bajo todos conceptos.

Madrid, 23.

En el Senado el señor Conde de las Almenas ha intentado á primera hora reproducir de nuevo el debate referente á los generales y la guerra.

El ministro señor Groizard se ha opuesto á ello.

Luego se han reunido las secciones para el nombramiento de la Comisión que ha de emitir dictamen en el proyecto de ley sobre cesión de las islas Filipinas á la República de los Estados Unidos.

La lucha ha sido muy reñida, habiendo obtenido el triunfo cuatro ministeriales y tres silvelistas.

Luego se ha reanudado la sesión sin que ofreciera interés.

—Ha llegado á Paris el general Lopez Dominguez para asistir á los funerales de monsieur Faure.

Madrid, 23.

En el Congreso á primera hora se han dirigido algunas preguntas que encierran escaso interés.

Luego se ha pueso al debate la proposición de los republicanos, sosteniéndola el señor Salmeron, quien ha pronunciado un discurso de tonos muy enérgicos.

Le ha contestado el señor Sagasta quien ha concluido afirmando que jamás triunfará la reacción en España.

En la sesión de esta tarde hablarán terciando en este debate los señores Romero Robledo y Linares Rivas para defenderse de las inculpaciones dirigidas al Gobierno de que formaron parte.

Madrid, 23.

El general Linares ha enviado sus padrinos al conde de las Almenas con una carta diciéndole que quiere arrancarle la lengua por las injurias que le ha inferido en el Senado su podrido corazón.

Madrid, 23.

En la sesión del Senado de esta tarde se discutirá la suspensión de las garantías constitucionales.

TEATRO FORTUNY

COMPANIA DE ZARZUELA CÓMICA

DE

DON JOSE GIL

DE LA QUE FORMA PARTE LA DISTINGUIDA TRIPLE

SRTA. PEPITA ALCACER

Hoy viernes no hay función.

Imp. de C. Ferrando.—Reus.

Altas y Bajas para la contribución industrial. Se venden en esta imprenta.

NO MÁS FUEGO A LOS CABALLOS & LINFIMENTO FORMIGUERA

EL MEJOR RESOLUTIVO Y EPISPÁSTICO NO DESTRUYE EL PELO NI DEJA MARCAS EN EL ANIMAL

Numeros veterinarios españoles han certificado los sorprendentes resultados obtenidos con el empleo del LINFIMENTO FORMIGUERA, aun en los casos más rebeldes de cojeras, antiguas, alifafos, exostosis ó sobrehuesos, vejigas, tumores frios, rotaciones, pulmonías, etc., asegurando de todos ellos que supera á los conocidos hasta hoy, y aun al cauterio actual, por la seguridad y energía de su acción.

Se vende en las principales farmacias

AL POR MAYOR Se envían frascos por correo, á los que remitan su importe de 9 reales en sellos de correo.

E. FORMIGUERA Y C.^o Telles. 23.-BARCELONA

Sobres comerciales

EN BLANCO, LITO Y COLORES

Prospectos y carteles

Targetas.

circulares.

REUS

Plaza de la Constitución

IMPRESA DE CELESTINO FERRANDO

ALIMENTO Condensado

Si el niño está enfermizo y se adelgaza, sin que los alimentos ordinarios le nutran, déscele la Emulsión de Scott. Todo el que tenga oatarro, irritación en los pulmones, ó tendencia á la Tisis, ó á la Anemia, debe tomar la

Emulsión de Scott

que es de un gran poder nutritivo en todas las afecciones extenuantes. Fortalece y robustece cuando ningún otro alimento puede lograrlo. Hágase la prueba. Exíjase la legítima. Behúsense las imitaciones. De venta en las Boticas. Scott y Bowne, Químicos, Nueva York.

EL LIBERAL DE REUS

Diario político, y de avisos y noticias

Redacción y Administración en esta Imprenta

(PLAZA CONSTITUCIÓN-PÓRTICOS)

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: - En Reus al mes pesetas 1'50, Fuera, trimestre, 5. - Extranjero y Ultramar, trimestre, 9

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

TEATRO FORTUNY

COMEDIA DE NARRATIVA CÓMICA
DON JOAN GIL
MUY BUENA APLICACIÓN
de la ley de no paz...